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CLMN Advisory Committee

• Formed to provide direction for the CLMN 
program

• Includes WDNR staff, UWEX, other partners, 
and CLMN volunteers



CLMN Volunteer Survey

What is working? What is not working?
How can we better serve our volunteers?
Why do volunteers leave the CLMN program?

Room for open‐ended comments throughout survey



CLMN Volunteer Survey
351



Q1: How many years have you been a 
CLMN volunteer?
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Q3 (in part): How satisfied are you 
with the overall CLMN program?

Very satisfied

Somewhat satisfied

Undecided

Somewhat
unsatisfied
Very unsatisfied



Q3: Please tell us how satisfied or 
dissatisfied you are with the following:

Q4: Please tell us how important these 
same aspects of CLMN are to you 





Q5: What suggestions do you have for improving any 
of these aspects of the CLMN program?

182 responses

Provide more training opportunities, including after Memorial Day

Provide more consistent feedback

 Increase recognition of volunteers

 Increase outreach & promotional efforts (lack of awareness of 
CLMN program). Share info on what other lake groups are doing.

Provide more specific examples of where data is being used. Show 
that my data collection is resulting in action

Create training videos to serve as “refreshers” for trained 
monitors

 Improve CLMN website navigability and appearance



Q6: In your view, what is the biggest strength of the 
CLMN program?

223 responses

The volunteers!

Engagement of citizens

A huge amount of data available on statewide water quality
 “Data collected.  We received a grant for a large scale lake 
management plan and the CLMN data is extremely important” 

WDNR/UWEX support staff 
 “Excellent DNR and Extension personnel to train and to solve 
issues.” “Expertise.” “Available staff resources and materials.” 
“Support staff from the DNR.  Sandra Wickman is awesome!”



Q7: In your view, what is the biggest weakness of the 
CLMN program?

194 responses

Not enough opportunities for training and/or poor timing of 
training events

Too much documentation and not enough action based on data

Not enough new recruits stepping up to replace retiring 
volunteers

Communication / feedback

 Lack of exposure/promotion to public



Q8: Approximately how many hours per 
year do you spend on CLMN activities?



Q9: Please mark the box that best 
describes your role in the following 

monitoring activities





Q11: Would you be interested in doing any 
of the following additional lake monitoring 

activities? (Check all that apply)



Q12: How important are these possible 
future directions of CLMN to you?



Other Comments
Great program / keep up the great work!

Would like more resources for recognizing invasives

Better awareness and communication is needed

I don’t understand what the numbers on my annual report mean

Make historical data available, and data from other nearby lakes

Need help with recruitment. I am unable to stop monitoring 
because nobody else will do it.

I would like to attend a meeting where I could learn about all 
citizen monitoring opportunities available



Recent Changes



New Website!



Recent Changes



Interpretive Guide to CLMN Water 
Quality Reports 

Concise, 4‐page guide

Designed to be used 
while following along 
with report

Available on CLMN 
website 



CLMN Training Videos
Starry stonewort identification tips – DONE

Water clarity methods
Water chemistry methods
AIS monitoring methods

GETTING CLOSE!



How Else Can CLMN Improve?
Your thoughts…

Paul Skawinski
Statewide CLMN Coordinator – UW‐Extension Lakes
Paul.Skawinski@uwsp.edu
715‐346‐4853

Katie Hein
Statewide Lake Monitoring Lead ‐WDNR
Catherine.Hein@wisconsin.gov
608‐267‐2376


